

# 稳妥推进城市园林绿化 助力绿美广东生态建设

广东建设报记者 姜兴贵

3月10日，省住房城乡建设厅联合省风景园林与生态景观协会、清远市城市管理和综合执法局以“党建引领多方联动植绿护绿深入推进绿美广东生态建设”为主题，结合义务植树联合开展主题党日活动。省住房城乡建设厅二级巡视员廖江陵在主题活动中以《十年树木，总书记深情寄语》为题讲授了一堂微党课。



省住房城乡建设厅组织干部开展植树活动  
姜兴贵/摄



蓝天下的东莞城市中心区（受访单位供图）

## 1 谨记嘱托，种下绿色希望 推动全省园林绿化高质量发展

“要建立绿色屏障，人们都应该生活在绿荫之中。”这是习近平总书记的要求。党的十八大以来，习近平总书记连续10年参加首都义务植树，我国也累计完成造林9.6亿亩。

在微党课上，省住房城乡建设厅及省风景园林协会、清远市城管局的党员干部们认真学习了习近平总书记连续10年同干部群众一起参加首都义务植树时的重要指示精神，听取了福州古榕、长汀香樟、兰考泡桐、深圳高山榕等习近平总书记与“树”的故事，并结合生态文明建设、绿美广东生态建设、义务植树等进行了交流。

在和煦的春风中，大家集体来到清远市飞来

湖边，齐手种下几十棵象征着春天的桃花树，践行着绿美广东生态建设的使命担当。

事实上，这只是广东省积极稳妥推进城市园林绿化工作中的缩影。今年2月，广东省住房和城乡建设厅组织开展了2023年广东省城市园林绿化工作培训班，意在深入推进绿美广东生态建设，推动广东省城市园林绿化事业高质量发展。

近年来，广东省上下坚定贯彻落实习近平生态文明思想，不断推动城市园林绿化水平提档升级，城市人居环境和生态环境明显改善，城市园林绿化工作取得新成效。

## 3 全域建成国家园林城市 打造人与自然和谐共生样板

今年2月28日，《中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定》正式发布，为绿美广东生态建设指明了发展的“路线图”。廖江陵也在省城市园林绿化工作培训班上指出，要充分认识新形势下做好城市园林绿化工作的重要意义，结合绿美广东生态建设工作部署，扎实做好城市园林绿化工作。

记者从省住房城乡建设厅了解到，2023年，广东省20个国家园林城市、6个广东省园林城市已全部进入复查阶段，剩余城市也正在努力推进，全省力争实现21个地市全域建成国家园林城市。

同时，广东还大力推动园林城市创建向县城延伸，积极支持具备条件的县城积极推进申报创建国家园林城市，以申报国家、省园林城市为抓手，结合“百县千镇万村高质量发展工程”，大力改善县城城市容环境面貌。

当下，广东还在积极推动城市公园绿地开放共享试点工作，通过以点带面，逐步探索建立轮换制养护等管理机制，逐步扩大开放共享区域，更好地满足人民群众露营、运动健身、休闲游憩等户外活动新需求、新期待。

在城市园林绿化工作推进当中，难免会产生一批废弃物和园林绿化垃圾，如何将这些资源利用起来，更好地践行绿色低碳的建设理念？

据省住房城乡建设厅介绍，广东正在探索建立城市园林绿化垃圾处理和资源化利用体系，因地制宜推动源头减量，提高园林绿化垃圾处理和资源化利用水平。通过研究制定再生产品推广应用相关政策，广东正积极探索在生物有机肥、有机覆盖物、有机基质、垃圾焚烧发电、城镇供热和园路铺装等方面的应用，提高园林绿化垃圾资源化再生产品附加值，提升园林绿化垃圾资源化利用率。

值得一提的是，无论是大型园林或是“口袋公园”，广东着力开展“南粤公园”体系建设，避免“千园一面”。近年来，广州、东莞、佛山、中山等多个城市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，传承岭南文化，突出岭南园林，开展“南粤公园”品牌建设，优化提升城市公园体系建设水平，不断优化城市湿地公园、儿童公园、动物园、植物园、综合性公园、古典名园、历史名园建设，高标准打造具有南粤特色的城市公园体系，显著改善城市绿化环境质量，不断满足人民群众对城市优美绿化环境和优质生态服务的需求。

当下，广东各地正积极打造人与自然和谐共生的城市公园，为建设绿美广东和推动经济社会全面发展绿色转型筑牢生态根基。同时，结合社区微改造利用边角地、闲置地等小区域“见缝插绿”持续推进“口袋公园”建设，突出自然生态、突出功能完善、突出历史人文，切实提高老城区绿量和绿化覆盖率。

## 2 “园林绿化+口袋公园+名木保护” 构建绿美广东生态新格局

目前，广东全省坚定践行绿水青山就是金山银山理念，使得城市绿化水平走在全国前列。根据《2021年城乡建设统计年鉴》，全省城市绿化覆盖面积超58万公顷，绿地面积达53万公顷，分别占全国的14.85%、15.31%，全省绿化覆盖面积和绿地总量均为全国第一。同时，广东省城市公园数量全国最多、绿量最足、共享程度高，共有城市公园4657个，公园面积超过16万公顷，公园绿地面积达11.58万公顷，分别占全国的21.11%、25.32%、13.86%，是全国唯一一个公园面积、公园绿地面积超过10万公顷的省份，公园免票率达99%，真正实现城市绿化资源全民共享。此外，全省人均公园绿地面积、建成区绿化覆盖率、建成区绿地率分别为17.74平方米、42.92%、38.94%，均超过全国平均水平。

“口袋公园”作为城市微更新的一项重要内容，以“见缝插绿”的形式切实地提升着城市大大小小区域的人居环境水平，实现城镇居民“推窗见绿、出门入园”。

2022年，住房城乡建设部要求推动全国建设不少于1000个城市“口袋公园”。省住房城乡建设厅积极响应，印发《广东省2022年“口袋公园”建设实施方案》，加强对各地“口袋公园”建设规划统筹。在全省各地市积极推进城市公园、社区公园和专类公园的“一盘棋”建设行动中，城市公园数量、

品质和特色显著提升。据统计，截至2022年底，全省建成“口袋公园”2220个，其中广州、深圳、佛山、东莞分别达到293、732、306、354个，“口袋公园”建设走在全国前列。

在各地市积极推进园林城市建设之下，广东也取得了显著成绩。从1992年至今，广东陆续有18个地级市及1个县级市被评为国家园林城市，且东莞塘厦、长安、石排镇及中山小榄镇等4个镇成功创建国家园林城镇。2016年，珠海市还被认定为首批国家生态园林城市。去年，东莞市、韶关市翁源县不断提升城市绿化建设管理水平，分别申报2023年国家生态园林城市和国家园林城市。

此外，广东省内还有汕尾、揭阳等6个城市成功创建省园林城市，阳西县成功创建省园林县城，东莞沙田、石碣等10个镇成功创建省园林城镇，形成了“国家——省”两级的园林绿化工作推进纵队，为建设宜居、韧性城市发挥了重要作用，推动了城市高质量发展。

同时，广东持续加大对古树名木的保护力度。截至目前，省住房城乡建设厅会同公安、林业等部门，开展打击古树名木违法犯罪专项整治行动，配合公安部门持续组织开展“昆仑”“清风”“雷霆”等一系列专项严打整治行动，严厉打击破坏古树名木违法犯罪活动。